

БУРАНЪ.

Вьюга или мятель, которую знаемъ мы больше или меньше во всей Россіи, принимаетъ въ обширныхъ степяхъ нашихъ совсѣмъ иной, своеобразный видъ и на Востокѣ и Юговостокѣ извѣстна собственно подъ именемъ *Бурана*. Слово это принято отъ кочевыхъ и полукочевыхъ обитателей степей и означаетъ, въ обширномъ смыслѣ, вообще вѣтеръ, потомъ сильный вѣтеръ, вздымающій лѣтомъ пыль, а зимою снѣгъ, и наконецъ, въ тѣсномъ смыслѣ, собственно вьюгу, мятель, особеннаго роду. Особенность эта заключается въ томъ, что наши, Русскія, мятели образуются только отъ падающаго изъ облаковъ снѣга, при болѣе или менѣе вихреобразномъ вѣтрѣ; степные, настоящіе бураны напротивъ подымаются съ земли. Первые также извѣстны въ степяхъ, гдѣ отличаютъ: *буранъ сверху* и *буранъ снизу*. Послѣдній, особенно въ соединеніи съ первымъ,

гораздо опаснѣе и представляетъ явленіе довольно сложное, доселѣ еще не вполнѣ объясненное. Сначала струистый слой вѣтра тянется неизменно, по самой поверхности снѣга; бурань разыгрывается. Поднятыя, мельчайшія частички снѣга еще не клубятся, а стелются или несутся полосами по безконечной равнинѣ, поднимаются выше и выше, воздухъ начинаетъ искриться снѣжинками, наконецъ все это, сверху и снизу, сливается въ одну, непроницаемую для глаза чашу, несется и клубится по одному, общему, направленію, образуя притомъ въ частности, на каждой почти точкѣ, вихри и завой. Бураны рѣдко длятся менѣе однихъ и болѣе трехъ сутокъ; иногда впрочемъ случается, что бурань, въ продолженіе одного дня, нѣсколько разъ подымается и ложится и внезапная затишь, послѣ кратковременныхъ бурановъ, всегда сомнительна и неблагонадежна. По зарямъ, утромъ и вечеромъ, бурань обыкновенно затихаетъ; въ полдень бываетъ сильнѣе и нерѣдко ложится вскоре по полуночи. Бурань начинаетъ разыгрываться въ ясную

погоду, при солнечномъ сіяніи и вскорѣ застилаетъ собою солнце. Самые жестокіе бураны бывають въ открытыхъ степяхъ; впрочемъ и по близости горъ и лѣсовъ, неподалеку степей, явленіе это очень извѣстно. Зима въ тѣхъ краяхъ нерѣдко становится, начинаясь прямо бураномъ и имъ же встрѣчаетъ весну. Въ инья зимы бураны свирѣпствуютъ непрестанно, какъ только тепломѣръ подымается свыше 15 или 12 градусовъ; при 20 и болѣе градусовъ бураны случаются рѣже, но бывають крайне опасны и убійственны; множество скота и людей гибнетъ. Обстоятельство, что бураны подымаются обыкновенно непосредственно послѣ оттепели, когда наступаетъ морозъ, и что они нерѣдко разыгрываются при ясной погодѣ и безоблачномъ небѣ, гдѣ слѣдовательно, снѣгу сверху быть не можетъ, — заставляеть предполагать, что буранъ образуется изъ мгновенно замороженной, обращенной въ снѣгъ влаги, которою въ видѣ испареній, напитають бываетъ во время оттепели воздухъ. Объясненіе это

принадлежить известному ученому Казанскаго Университета, Э. А. Эверсману. Сѣверовосточный вѣтеръ, приноситъ холодный бурань, югозападный болѣе теплый, такъ что снѣгъ пристаесть, прилипаетъ ко всему и пробивается всюду. Непостижимо, до какой степени человекъ и самыя даже животныя, теряютъ во время бурану, всякое соображеніе мѣстности; нѣтъ никакого средства опознаться на мѣстѣ; самый опытный вожакъ сидитъ словно въ мѣшкѣ, лошади крутятся и путникъ, обыкновенно, выѣзжаетъ по нѣскольку разъ на одно и тоже мѣсто, словно его обошеть лѣшій. Скотина, покуда бурань сносенъ, становится противъ вѣтра по шерсти; если же бурань усиливается, то она, шарахнувшись, бѣжитъ прямо по вѣтру, иногда за сотни верстъ, и убивается цѣлыми стадами и косяками, падая въ пропасти и крутизны. Кайсаки Внутренней или Букеевской орды нашей, кочующей въ южныхъ степяхъ Астраханской губерніи, понесли въ 1816 и 1827 годахъ страшное разореніе и опустошеніе отъ бурану; въ

1827 году весь скоть шарахнулся на сѣверь, въ Саратовскую губернію; при этомъ погибло 10,500 верблюдовъ; 280,500 лошадей; 13,480 головъ рогатаго скота, — и наконецъ 1.012,000 овецъ; всего на 13 $\frac{1}{2}$ милліоновъ рублей. Крестьяне Саратовскіе, при этомъ случаѣ, требовали еще, за потраву скирдъ и стоговъ, какъ они говорили, слишкомъ 345.000 рублей; потомъ уменьшили безразсудное требованіе свое до 194,755 р., но Правительство, принимая въ уваженіе огромныя утраты Орды, крестьянамъ въ просьбѣ ихъ отказало. И въ самомъ дѣлѣ, если предположить, что поселяне воспользовались только сотою долею однихъ лошадей — что по мѣстнымъ свѣдѣніямъ вовсе не преувеличено — то, полагая лошадь въ 35 рублей, выйдетъ уже почти 600,000 р. Сверхъ того, у одного мужика найдено было однихъ шкуръ съ упалыхъ лошадей болѣе ста; если положить что съ двадцатой только лошади сняли шкуру, то и это составитъ болѣе 100.000 р.

Самое лучшее и безопасное средство спастись, если буранъ застигнетъ на пути,

это лечь въ повозку или въ снѣгъ, лежать спокойно и выжидать ведра. Такъ всегда дѣлають Кайсаки и иному изъ нихъ случалось пролежать такимъ образомъ двои или даже трои сутки. Замѣчательны, къ сожалѣнію, столь нерѣдкіе примѣры, гдѣ люди, не слѣдуя этому благому совѣту, пускались въ путь, или продолжали плутать, въ надеждѣ выбиться на дорогу, или къ тихому мѣсту, и всегда почти замерзали — иногда въ нѣсколькихъ десяткахъ сажень отъ селенія.

Лѣтніе бураны въ Русскихъ губерніяхъ нашихъ менѣе извѣстны; они также усиливаются въ полдень, свирѣпствуютъ среди жестокихъ жаровъ, и наполняютъ весь воздухъ до того пылью, что трудно становится дышать. Самый даже песокъ подымается на значительную высоту, крутится и носится по воздуху, хлещетъ въ лицо и глаза и переносится съ мѣста на мѣсто. Солнце, сквозь эти тучи песку и пыли, является тусклымъ, багровымъ шаромъ, и если подъ вечеръ настанетъ затишь, то города и села все еще долго

покоятся въ этой густой, туманной пыли, которая особенно видна издали и съ возвышеннаго мѣста. Вдыхаемая пыль наполняетъ полости носа, ротъ, проникаетъ даже въ дыхательное горло и легкія, обращаясь въ черную клейкую грязь. Иногда лѣтній бурань или вѣтеръ этотъ самъ по себѣ жарокъ до нестерпимости, такъ что невольно отворачиваешься отъ него и закрываешься точно будто стоишь передъ печкой, изъ которой дышетъ на тебя жаркимъ потокомъ воздуха.

Лѣтніе вѣтры или бураны эти пересыпаютъ пески песчаныхъ степей лѣтомъ, точно также, какъ зимою снѣгъ. Вотъ почему песчанья степи состоятъ изъ непрерывной цѣпи сугробовъ или сувоевъ, которые безпрестанно измѣняютъ мѣсто, видъ и положеніе свое, смотря по силѣ, направленію и продолжительности того или другаго вѣтра; сугробы эти извѣстны на Ахтубѣ подъ именемъ *балхуновъ*; Уральцы же называютъ ихъ *барханами*, *бараканами*, или *шиханами*, — хотя шиханы собственно

означают шатрообразные взломы морского льду.

В. ЛУГАНСКИЙ